Работа с файлами в QBasic
Ярцев Виктор Александрович, учитель информатики МОУ Тавринская СОШ Красноуфимского района Свердловской области. E-mail va-yarcev@mail.ru.
Ни для кого не секрет, что олимпиады по информатике на самом деле являются олимпиадами по программированию. Поскольку проверка решений задач на областных и окружных олимпиадах, а теперь и в муниципальных, проводится по тестам проверяющими системами автоматически,  необходимым условием участия в олимпиаде становится умение вводить данные из файла, и выводить результаты в файл. Для большинства моих коллег, учителей информатики сельских школ, а точнее, для их учеников,  это является серьезным препятствием для участия в олимпиадах по информатике.  Сведений по этому поводу нет ни в одном учебнике информатики. Несмотря на то, что к заданиям всегда прилагается «Памятка по работе с файлами», в которой описано, как работать с файлами, практика показывает, что по этому поводу нужны подробные разъяснения. Потому что  даже если участник олимпиады, впервые встретившись с этой проблемой, записал правильно решение, что маловероятно, он должен протестировать свое решение на примерах, чтобы убедиться в его правильности. Вот тут и возникают вопросы, на которые памятка не отвечает: где этот входной файл, как его создать, в какой программе, в какой папке сохранить, надо ли создавать выходной файл, или его создаст программа?  Чтобы помочь коллегам разобраться в этих вопросах, неоднократно проводил практические занятия на эту тему, но «воз и ныне там». По-прежнему, на муниципальный тур олимпиады приезжают участники, не умеющие работать с файлами. Хотя на QBasic программируют все меньше и меньше, этот язык все еще входит в группу разрешенных на олимпиадах в Свердловской области. 
Сначала о том, как записывать в программе ввод из файла и вывод в файл.
Для сравнения запишем решения задачи нахождения суммы двух чисел «по старому» (с использованием ввода данных с клавиатуры и вывода результатов на экран), и  «по новому» (с вводом из файла и выводом в файл) (Таблица 1).
Таблица 1
	«по-старому»


	«по-новому»


	Пояснение 


	INPUT A, B

C=A+B

PRINT C

END

	OPEN “input.txt” FOR INPUT AS #1

INPUT #1, A, B
CLOSE #1
C=A+B

OPEN “output.txt” FOR OUTPUT AS #2

PRINT #2, С
CLOSE #2

END

	Открыть файл “input.txt” для ввода №1
Ввести А, В из файла №1
Закрыть файл №1
Открыть файл “output.txt” для вывода №2
Вывести С в файл №2
Закрыть файл №2



При записи решения возможен и другой порядок: открыть оба файла, входной и выходной, ввести данные, обработать, вывести в файл, закрыть оба файла. 

Часто встречающаяся ошибка – забывают после INPUT, PRINT вставлять символ #.

Соответственно, “input.txt” – имя входного файла, “output.txt” – имя выходного файла, которые обычно организаторы указывают в памятках и в примерах (могут быть другими).

Входной файл для тестирования программы нужно создать самому, желательно в той же папке, в которой находится файл среды QBasic. Если это будет сделано в другой папке, то в программе вместо указания только имени, придется прописывать полный путь к файлу. Расширение .txt указывает на то, что его можно создать в Блокноте. Часто встречающаяся ошибка – при сохранении файла в строку с именем добавляют и расширение, чего делать не нужно, так как программа Блокнот добавляет его автоматически.
После создания входного файла его нужно открыть, внести туда данные из теста или примера в точности, как в условии задачи, сохранить файл.
Затем следует запустить программу с решением задачи. При условии, что она составлена правильно, программа возьмет данные из файла, обработает их с помощью вашего решения, сама создаст выходной файл “output.txt” в папке с файлом среды QBasic.

Для проверки правильности работы программы остается открыть этот файл и убедиться в том, что результаты совпали с ожидаемыми.

Проделаем все, что описано выше, на примере конкретной задачи (фестиваль «Юные интеллектуалы Среднего Урала», Муниципальный этап Всероссийской олимпиады по информатике, 2009-2010 учебный год, 8 класс, задача №1).

8.1 «Победитель в боксе». Встреча двух боксеров состоит ровно из пяти раундов. В каждом раунде обязательно кто-то побеждает – первый или второй боксер. Победителем встречи назначается тот из боксеров, кто выиграл больше раундов. Напишите программу, которая по итогам отдельных раундов будет определять победителя встречи.

Формат ввода: В единственной строке через пробел записано пять чисел 1 или 2 – номера победителей каждого из раундов.

Формат вывода: На выходе должно содержаться единственное натуральное число – номер победителя встречи.

Пример

input.txt              output.txt
1 1 2 1 2              1

Дальнейший план действий таков:

1. Набираем текст решения данной задачи в среде QBasic (рис. 1):
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DIM A(5)
OPEN “input.txt” FOR  INPUT AS #1

   FOR I=1 TO 5

     INPUT #1, A(I)

  NEXT I
CLOSE #1

  M=0 : N=0

  FOR I=1 TO 5

     IF A(I)=1 THEN M=M+1

     IF A(I)=2 THEN N=N+1

  NEXT I

  IF M>N THEN K=1   ELSE  K=2

OPEN “output.txt” FOR  OUTPUT AS#2

  PRINT #2, K

CLOSE #2

END
2. Открываем папку со средой QBasic
3. Создаем в ней файл “input.txt” (рис. 2)
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4. Открываем файл, записываем туда данные из примера к задаче 1 1 2 1 2 (рис. 3).
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5. Сохраняем файл.

6. Возвращаемся в среду QBasic, где открыта программа с решением задачи.

7. Запускаем программу.

8. В папке с файлом “input.txt” находим выходной файл “output.txt” (рис. 4).

9. Открываем файл, оцениваем результат (рис. 5).


10. Если он не совпадает с ожидаемым, ищем ошибку в программе, исправляем, повторяем пункты 6-10.

 Чтобы чувствовать себя уверенно при работе с файлами, нужно, безусловно, подкрепить теорию многократным применением на практике. А именно, попрактиковаться с вводом из файла строк, массивов, а также и выводом их в файл. 
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